

厚植冰雪人才沃土

打造冰雪经济链条

七台河 冬奥冠军之城 开启发展新赛道



冰场英姿。

□文/本报记者 赵宇清
摄/李福

盛夏，七台河体育中心的冰上培训场地“炙手可热”。除了本地的训练队伍外，还有许多外地队伍来此集训、转训，冰场处于“你方唱罢我登场”的忙碌。

与此同时，七台河打造的全国首所十二年一贯制短道速滑学校也正在火热招生。深耕于冰雪运动人才的发现与培养，让七台河这座煤城在转型发展中寻找到了发展新赛道。



1 冰上训练实力蜚声海外

最近，七台河市体育局与澳大利亚昆士兰州冰上速滑协会联合举办的第四期短道速滑训练营刚刚结束，6名小朋友的成绩有了质的飞跃。

12岁的华裔男孩何振昆来七台河参加了四次集训，500米短道速滑成绩从最初的1分15秒提速至51秒。凭借这样的成绩，何振昆获得了澳大利亚冠军杯全国公开赛U12组别的全能冠军，为此澳大利亚短道速滑队主动向他发出邀请。

何振昆的弟弟何振东也和哥哥一起参加了七台河的训练营，这个小男孩已连续三年蝉联澳大利亚冠军杯全国公开赛2000米接力冠军，而且他也收到了澳大利亚短道速滑队的邀请函。

对于澳大利亚的孩子们来说，到七台河学习滑冰绝非易事。他们每个人都是坐了十几个小时飞机，从南半球到北半球，一路跨越山海而来，但是巨大的进步和收获让他们觉得此行值得。

小学生陆毅来自澳大利亚新南威尔士州，他十分喜爱滑冰，但是澳大利亚冰场很少，每次上滑冰课往返需要两个小时车程，在冰上却只能训练半个小时，而在七台河他可以天天畅滑。以前陆毅不会过弯，这次他来七台河掌握了弯道技术的要领，这对他说是里程碑式的突破。

小女孩刘美熙来自加拿大，她在七台河训练后短道速滑400米的成绩从1分15秒提升到了49秒，获得了加拿大不列颠哥伦比亚省杯赛9岁女子组别的冠军。刘美熙在七台河训练时第一次住进了宿舍，交到了许多新朋友，还学会了磨冰刀等新技能。



姚忠华教练在辅导学员练习冰上动作。

据介绍，七台河市体育局与澳大利亚昆士兰州冰上速滑协会联办的短道速滑训练营，自2023年12月起已成功举办四期，累计接待运动员、教练员及家长30人次，驻训时间110天。七台河市体育局与澳大利亚昆士兰州冰上速滑协会已在哈尔滨签署《短道速滑训练与能力发展训练营合作协议》。澳大利亚昆士兰州冰上速滑协会会长何易告诉记者，年末之前他们还将到七台河举办第五期训练营。

除了澳大利亚的队伍，今年还有来自国内北京、上海等地的4支队伍近200人到七台河参加转训、集训，七台河短道速滑人才培养正在成为一块闪亮的金字招牌。



2 全面打通人才培养通道

七台河是全国6座奥运冠军之城中最年轻的城市，是进入国家奥运梯队建设布局中唯一的冬季项目城市。这里先后培育出杨扬、王濛、范可新等14位世界冠军，获得冬奥金牌7枚、世界级金牌186枚、国家级金牌601枚。这些数字充分显现了七台河在短道速滑运动启蒙和挖掘培养人才方面的实力。

如何发挥好这一优势，为国家输送更多的冰雪运动人才，如何让更多热爱冰雪运动的孩子同时兼顾体育训练与文化课学习？经过充分调研与论证后，七台河市委市政府创新性地打造了全国首所十二年一贯制短道速滑体育学校，学校已于今年夏天开始面向全国招生。

据七台河市体育局局长韩冬梅介绍，七台河短道速滑体育学校集教学、训练、医务科研为一体，设立小学部、初中部、中专部，延伸探索建设附属幼儿园，采用“吃住学训”一体化专项培养模式，兼容冰壶、轮滑、速度滑冰、自行车等多元化体育项目，为学生提供“一站式”冠军培育平台。

七台河短道速滑体育学校的建立，是深化体教融合的重要实践。七台河市教育局副局长姜国伟说，学校在保证国家义务教育课程标准的基础上，开发特色课程，将短道速滑理论知识、运动心理学等融入日常教学。教育局将通过统筹调配优秀文化课教师，联合体育部门专业教练，组建复合型师资团队，确保学生文化学习与专业训练双轨并行。

世界冠军、七台河籍运动员徐爱丽专程回到家乡参与了招生工作。她说，冰雪运动的根，得

扎在最鲜活的土壤里。把选材的触角延伸到基层幼儿园，就是想让更多藏在基层的好苗子被看见、被发现，不让任何一个有天赋的孩子错过短道速滑运动项目的起点。

为了全面打通冰雪运动人才的培养通道，七台河职业技师学院申请获批黑龙江省高职院校与本科应用型人才贯通培养试点高校，实现了与哈尔滨体育学院冰雪运动专业联合开展五年制本科教育“高本贯通”培养。学院的冰雪运动训练专业群已获批高水平专业群，5年内可获国家发展基金1500万元。学院下半年还将推动哈尔滨体育学院七台河分校建设，分校建成后可以为更多冰雪运动人才提供更加多样的学习平台。



回看滑冰动作。

3 冰雪运动带来发展机遇

大量小运动员和家长的涌入，为七台河这座人口不足70万的小城带来了更多的发展机遇。仅今年上半年，七台河通过举办比赛、集训、转训已拉动消费约1300万元。

七台河职业技师学院冰上运动学院院长张杰告诉记者，她组建的运动队一共有55人，七台河本地孩子19人，其余36人都来自外地，占比65%。这些小队员们的家长为了更好地照顾孩子，纷纷搬到七台河工作、创业，冰雪运动正在成为七台河积聚人气的一张王牌。

据介绍，小运动员们在七台河参加训练直到被选送到省队或体校，至少需要5年时间，所以很多家长都在七台河安了家。甘肃的家长开了鸭爪爪特色火锅、河南的家长开了臊子面馆，家长们掀起了一股在七台河投资兴业的小热潮。

冰雪运动人才的集聚也推动了冰雪装备产业的升级发展。陆毅的冰刀在训练中出现了问题，七台河百凝盾运动装备科技有限公司的专业人员为陆毅修好了冰刀。陆毅的妈妈感叹说，没想到七台河还有这样专业的冰上装备生产企业，下次可以考虑在这里为孩子定制冰刀。

据介绍，百凝盾专注自主研发生产冰刀，拥有专利30余项，生产的短道速滑鞋涵盖初级到赛级全线产品，产品国内市场占有率达到70%，远销十几个国家。目前，百凝盾二期项目已进入规划阶段，计划新增两条生产线，预计投产后年产值可提升40%。

最近，七台河的冰雪经济产业园研创中心建设也在稳步推进，研创中心主体钢结构部分已建设完成，首批入驻企业筛选工作已启动。在聚力打造冰雪运动培训基地的同时，七台河正在将冰雪经济链条无限延伸……

←查看冰鞋冰刀。



职业健康技能竞赛落幕

本报讯(刘爽 记者赵宇清)近日，由七台河市总工会与七台河市卫生健康委联合主办、七台河市疾控中心承办的2025年七台河市职业健康技能竞赛初赛圆满落幕。

初赛以“强技能、保安全、促健康”为目标，通过“以赛促学、以赛促练、以赛促用”的模式，在全市范围内掀起了关注职业健康、提升防护技能的热潮。竞赛吸引了来自七台河市人民医院、七台河市中医医院、七台河市疾控中心、七台河市传染病医院、七煤医院、博爱医院及各县区医疗卫生机构的10支参赛队伍同台竞技。竞赛采用闭卷理论笔试形式，内容覆盖职业卫生监测评估、职业病危害工程防护与治理、放射卫生监测评估、职业健康检查与职业病诊断四个核心板块，全面考察参赛选手的理论功底与实践能力。此次竞赛不仅是对参赛单位和选手技能水平的一次全面检阅，更是对全市职业健康知识普及与技能提升的一次有力推动。

妇联扶助巾帼直播创业

本报讯(记者赵宇清)为落实省妇联新兴领域妇联组织建设和“村村女主播 乡乡巾帼话筒”活动要求，近日“数智赋能 联助新篇”——七台河市县乡村播(联盟)妇联成立暨巾帼直播矩阵启航仪式在七台河市妇儿儿童活动中心举行。

活动通过民主选举方式产生了七台河市县乡村播(联盟)妇联第一届执行委员会委员、主席及副主席，王晓英当选县乡村播(联盟)妇联主席。随后，七台河市妇联副主席为县乡村播(联盟)妇联授牌，标志着七台河市县乡村播领域妇女工作开启新篇章。授牌仪式后，“巾帼云创村播赋能”公益项目正式启动，该项目由七台河市妇联与县乡村播(联盟)妇联联合发起，将通过一系列举措培育一批素质高、能力强的乡村女主播。

在签约环节，县乡村播(联盟)妇联与七台河市茄子河区铁山乡妇联达成合作协议，双方将围绕文旅宣传、农产品线上推广与销售、农村直播人才培养等领域开展深度合作。

高龄津贴“免申即享”

本报讯(陈羽光 记者赵宇清)最近，七台河市创新服务模式，全面推行高龄津贴“免申即享”政策，通过数据共享、流程再造与机制创新，变“人找政策”为“政策找人”，老年人无须申请即可享受政策红利，实现了治理效能与民生温度双提升。

家住桃山区桃山街道安康社区的高明家老人今年80岁，他惊喜地发现，自己的社保卡里悄然多了一笔钱。原来，当地民政部门通过大数据筛选，精准识别出符合条件的老人，实现高龄津贴“免申即享”。

据介绍，此项惠民举措依托我省高龄津贴管理系统，打破部门间数据壁垒，搭建覆盖全市高龄老年人的动态信息数据库，通过自动比对户籍、生存状态等关键信息，精准识别出符合津贴发放条件的80周岁及以上老年人，实现从“被动审批”到“主动服务”、从“群众跑腿”到“数据跑路”的根本性转变。以往，高龄老人申请津贴需要准备身份证、户口本、银行卡等材料，再前往社区或相关部门办理，流程相对繁琐。对于行动不便或子女不在身边的老人来说，更是困难重重。现在系统自动核验、主动匹配，也让基层工作人员从繁重的申请受理工作中腾出手来，将更多精力投入到上门走访、精准掌握老人需求、提供个性化服务中。

截至目前，全市通过“免申即享”模式已累计为万余名80周岁及以上老年人发放高龄津贴超过370万元，实现了政策对象全覆盖。“免申即享”不仅极大简化了办事流程，更标志着政务服务理念的深刻变革，真正做到了“服务零距离、治理无感知”。

水电气热网“一网通办”

本报讯(刘雪莹 记者赵宇清)近日，记者在七台河市政务服务中心看到，工作人员正在为前来办理业务的市民讲解水电气热网联合报装业务流程。市民吕雪梅说：“以往办理水电气热网要跑好几趟、好几个部门，现在在网上‘一件事’窗口就能直接办理，只需要提交一次申请表，节省很多时间。”

据介绍，“水电气热网联合报装一件事”服务依托政务服务网平台，在特色服务专区设立“水电气热网专区”，实现线上业务“一网通办”，让企业群众足不出户即可完成申报。该项服务还在七台河市民中心开设了综合受理窗口，配备专职人员提供咨询办理服务，服务覆盖报装、缴费、过户、报修、报停等高频事项。目前市民中心已将涉及供电报装、燃气报装、供水报装、供热报装等6个事项的部门集合起来，将联合报装申请材料压减至6份，办理环节压减至一个，办理时限压减至一个工作日。今年已处理完结“水电气热网联合报装一件事”81件次。

艺术节唱响友谊的旋律



本报讯(刘丽 记者赵宇清)近日，“友谊的旋律”国际艺术节在俄罗斯阿尔乔姆市矿工文化中心开幕。作为文化交流使者，七台河市群众艺术馆携8个精品节目亮相艺术节。

七台河市与阿尔乔姆市的友谊跨越万里，“奥运冠军之城”七台河以短道速滑的拼搏精神联结世界，“活力之都”阿尔乔姆市借欧亚商贸动脉敞开怀抱，两市因冰雪运动结缘，七台河市更以“阿尔乔姆路”的道路命名铭刻情谊。此次“友谊的旋律”国际艺术节吸引了中国、俄罗斯、白俄罗斯、乌兹别克斯坦、印度和朝鲜等多国艺术团体参演。艺术节现场，23个极具民族特色的节目轮番上演。七台河市群众艺术馆的女声独唱俄罗斯歌曲《喀秋莎》以悠扬旋律拉开中国展演序幕，汉唐舞《俑梦》用飘逸舞姿展示了中国千年历史沉淀的魅力，二胡独奏《赛马》以激昂琴音勾勒草原奔腾图景，男声独唱《海芋恋》洋溢着青春活力，男女声二重唱《化蝶》《诗人的旅途》融合戏曲与诗歌意境，藏族舞蹈《吉祥》传递雪域高原的祝福，川剧变脸以神奇的技艺点燃全场观众的热情，歌曲《我的太阳》采用多国语言合唱将气氛推向顶峰。俄罗斯与各国观众以热烈的掌声和欢呼声回应着这场跨越国界的艺术盛宴。

藏族舞蹈《吉祥》。

图片由受访单位提供

跨境结算增速显著

本报讯(记者赵宇清)今年上半年，七台河市实现跨境人民币结算量7.12亿元，同比增长超23倍，增速连续四个月居全省第一位。

据介绍，中国人民银行七台河市分行以服务企业使用人民币有效开展涉外贸易投资为目标，多措并举推动辖区金融机构为涉外企业提供优质跨境金融服务。中国人民银行七台河市分行组织跨境人民币结算量大、服务企业数量多的银行机构分享跨境金融服务经验和提高服务质量的先进做法，提升银行机构服务水平；邀请优质企业分享跨境人民币使用体验，提升涉外企业使用意愿；梳理已使用跨境人民币结算企业的产业链上下游企业和企业集团子公司涉外业务情况，指导银行机构开展上门服务，年初以来协助某集团3家子公司实现跨境人民币业务首办；加强与银行机构协调联动，在涉外企业完成名录登记后共享新开办企业信息，指定企业开户银行为企业主办银行并进行跨境人民币业务宣传辅导，年初以来帮助2家新成立企业实现业务首办。